

长白山奇景迭出，令山海关

内外的各族儿女心驰神往。舒乙

先生毕生热心于自然和文化遗产的保护与利用，且看他上得长白山来，如何赏山景

长白山绝对是另一种典型，和大部分名山大川不同，它是完全天然的，没有丝毫的人工打扮、雕琢，没有一座庙，没有一幅崖刻。天然，是长白山的最大特色，是它的优势。有名的山川，可以分为两大类：一类是以人文景观取胜，有名刹，有众多文人墨客的遗迹，这一类的登峰造极者是泰山；另一类是以自然景观取胜，或有奇峰，或有巨瀑，或有怪石，或有美松，这一类的登峰造极者是九寨沟。长白山属于后者，而且也是这一类的代表者。从这个意义上说，长白山有巨大的价值，它是自然景观中的最出类拔萃者之一，是"大师"级的，是"并列冠军"。长白山的天然有自己的品格。它有绝活。



长白山天池一角

它的绝活有三个：一是它的尖上顶着一池又大又深的湖水。一般的湖是"平"的"卧"在地上；而长白山的天池却是"立体"的，"嵌"在山顶上。所谓"嵌"，只有到了山顶上才能发现。从山下往上看，什么也看不见，只是一座山，锥形，硕大，越到跟前越陡。赶到爬上了巅峰，突然发现脚下很深很深的地方，嵌着一池碧蓝的湖水，像一支大碗，你就站在碗缘上，碗壁之下，数百米之下是个平而又平的湖面，给你一个极大的震惊。因为居高临下，你能把整个湖面尽收眼底，虽然它的直径有三至四公里多。这么大的距离，如果平着看，是看不见彼岸的；可是，在这儿，你能轻而易举地看见对面的"碗壁"和"碗边"，完全是因为这个湖是个"立体"的。长白山的天池原来是个大火山口，两百九十年前还喷发过，后来积水成湖，湖的最深处有三百七十多米，终年有水涌出，由"碗沿"缺口处溢出来，便有瀑布，便是松花江

的源头。这一切，一下子突然呈现在你的眼前，完全出你意料，给你的印象极为强烈，使你感到自然的雄伟壮丽和天意的不可违抗。你惊讶，你感叹，觉得绝对不虚此行。

。



长白山美人松林

二是它的植被是那么层次分明，随着高度的上升，齐刷刷地一会儿一变，五个绝然不同的植物带轮流展出，活脱脱一个最理想的植物博览会，实在是太难得。长白赤松，当地叫美人松，是这里特有的树种，主干高直，侧枝婀娜多姿，长得漂亮。山下有小镇，二道白河镇

，住有六万人，镇中心有美人松数千株，组成一大片密林，居民围着密林而住。镇中

心长着原始森林！令人赞叹不已，堪称一绝。三是它的温泉流量大而温度高，长年八十一度六摄氏度。有小贩花三万人民币租用一个只有脸盆大的小泉池，煮鸡蛋，现煮现卖，在三个月夏季旅游期里竟有大利可图。偶然发现有室内温泉澡堂，买票进去，干净朴素，偌大两方池水竟只有我一人享用，水清见底，水质滑润，完全是活水，我在池中游了两个来回，赤身躺在池边小憩，觉得是一辈子最惬意的一次洗澡。



长白山温泉一角

这三绝——火山口天池、分层的植被、热泉——便把长白山由众多的自然景观中突出了出来，成了独具特色的旅游胜地和自然知识宝库。而这三绝纯粹是大自然的恩赐，没有一处有人为的痕迹。这里没有任何人文景观，没有一点点人类社会的历史残迹

。这就注定了长白山天池的命运。人们只能开发它的特色，发挥它的优势，而不能去人为地改造它。除了良好的公路之外，这里不应建庙，不应刻碑，不应筑亭，不应架索道，不应设商业街、饭馆街和旅馆街；要吃要住要买，对不起，请下山。一句话，要维持住长白山天池附近的原始状态，保持它的野，保护它的天然，维护它的自然美。并在此基础上，开发其山，其湖，其泉，其树，其夏景，其冬景。这，才是长白山的正道，而且大有可为。长白山，贵在它的惊心动魄的山和水，树和草，它是地球独特的一角，它能让人们领略地球的伟大和可爱。